

专版

乐清市柳市镇入选省级中心镇 浙江综合实力第一镇发挥“中心”作用

浙江综合实力第一镇柳市，如今有了一个新“头衔”：省级中心镇。

前不久，浙江省发展和改革委员会发布省级中心镇名单，乐清市柳市镇位列其中。

如何在县城和重点村之间较好发挥纽带作用，展现省级中心镇的“中心”作用？作为2024年全国综合实力千强镇的第11位、浙江省域“第一镇”，柳市镇在工业重镇的赛道中，实践任务艰巨。

柳市镇党委主要负责人表示，该镇正加快构建“一都一廊三区六园”发展格局，重塑“产城人”融合发展动力体系，争当高质量发展建设共同富裕示范区镇域标杆。

■ 周琳子

何以是柳市？

工业重镇的超强带动力

车行在柳市镇街头，极高密度的电气企业、制造工厂，无不透露着鲜明的信号：这是千亿级电气产业集群的主阵地。

2022年，乐清电气产业跻身先进制造业集群“国家队”，次年提出加快打造世界级电气先进制造业集群。如今，乐清电气从领跑国内到迈向世界。

柳市镇，作为中国电器之都，无疑是这个产业航母的旗舰。

这座拥有1.78万家民营企业、731家规上企业、6家上市企业的乡镇，不仅生长出了正泰、德力西、人民电气、天正

电气等全国500强、低压电气龙头企业，培育出128家年产值超亿元企业，也汇聚起上万家产业链上下游企业，延伸出20多个专业细分行业，形成产业链完善、配套成本低、开发新品快的产业链生态。2023年至2024年，柳市镇连续两年工业总产值破千亿元，2024年全镇工业总产值1067.6亿元，规上工业总产值640.6亿元。刚刚出炉的2025年上半年经济数据中，柳市镇工业总产值超560亿元，规上工业增加值达48.9亿元，增速11.4%，连续20个月保持两位数稳健增长；规上高新增加值、战新增加值等8项主要经济指标增速超10%；限上批零住餐总额超215.9亿元。

本轮中心镇的培育，以缩小“三大差距”为出发点，入选的中心镇需要增强产业的内生动力，具备提升自我造



柳市交通四通八达

图片由柳市镇提供

血、辐射周边以及带动区域共同富裕的能力。

柳市镇身处工业重镇赛道，从数据看，2024年柳市实现的财政总收入占乐清市比重19.88%，对乐清经济贡献度近30%。特别是工业经济方面，当地低压电器产品占全国市场份额65%以上，镇域电气产业产值达850亿元，占温州全市电气产业产值(2920亿元)的29%，呈现出中心镇集中资源，凸显优势，以点带面的效应。

何以柳市能？ 坚定发展新质生产力

入驻柳禾小微园的联测电力科技有限公司，3年内实现年产值从1000万元到近4000万元的跃升，并被认定为浙江省高新技术企业和科技型中小企业。现在，他们把重心转向了国网、南网这样的大客户。

“这便是柳市的魅力。”联测电力科技有限公司负责人感叹道。创业之初，由于柳市企业众多，土地要素紧缺，他一度准备外迁。走访多地，他遇到过更低的租金、更好的厂房，然而一番市场调研让他确信，“想要继续深耕低压电器，只能在柳市”。

他将原因归于三点：一是龙头引领，让小微企业发展方向明确；二是人

才集中，让产品制造成本更低，让研发成本更低效率更高；三是品牌效应，客户找合作方首选在柳市。

因此，柳市有着一条搬不走的电气产业链，让越来越多的电气配套企业如虹吸般，扎根在了这里。柳市镇正以“电气+”引领，推动“中国电器之都”向“世界电器之都”迈进。这既是擦亮金名片的战略选择，更是巩固浙江经济“第一镇”的关键所在。

打造电气智造集聚区、现代城镇核心区、创新创业示范区，并围绕“电气+”布局智能电气装备、低空装备制造、新能源装备制造等六大战略性新兴产业园区……一条柳川科创大走廊正在形成。

110亩的正泰智能家居产业园已建成并即将全部投入使用，其核心品牌正泰家居正大力布局涵盖智能开关、照明、智能锁等在内的全屋智能生态。而毗邻这一园区的还有正泰物联网传感器产业园、浙江云谷数字经济孵化集群、中国信通院、华为区块链等12大科创中心落地，温州氢能创新中心揭牌；华北电力大学等8家院校，选聘一批科技副总与本地企业建立常态合作机制；正泰、德力西等链主企业与226家企业开展党建共建，共同开展科技创新、转型升级。

当地还通过各种方式破解资源要

素紧缺问题。例如，改造东风、后街、苏吕等200亩老旧工业园区，推动工业园区拓展开发、存量扩容。常安集团在政府助力下，通过低效用地改造，计划将容积率从1.6提升至4.94，两年新建22万平方米空间为一批小微企业提供空间、资源发展支撑。又如，启动全市第一宗村集体经营性建设用地入市改革试点并建成验收，提速推进沙湖工业区40亩集体经营性建设用地入市工作，并逐步推进143宗低效用地集体土地入市工作，为高质量发展提供坚实的要素支撑。

这些兼顾不同企业成长需求的举措，为企业提供更安心、大胆发展的环境。或许对于柳市而言，构建好中心镇、站上县域发展C位的秘诀，就藏在不断推动电气产业链延伸，抢抓未来产业主动权之中。

柳市何以强？ 从独唱变连片大合唱

在中国中小城市发展指数研究课题组、国信中小城市指数研究院发布的“2024年度全国综合实力千强镇”榜单中，柳市镇排名第11、浙江第1。

纵观全国强镇名单，前20名中，江苏、广东不仅霸榜前十，而且分别占有11席和6席。归类会发现，强镇各有各的撒手锏。例如江苏省的苏南地区强镇扎堆。一方面，“苏南模式”给予良好基因，再加上这些城市不断求新求变，形成了科技创新力强、产业特色鲜明、区域发展较为均衡的格局。另一方面，“区镇合一”带来整合资源，玉山镇有昆山高新区、杨舍镇有张家港经开区、黎里镇有汾湖高新区等，管理体制突围助推了镇域经济集群的成长。

柳市作为浙江省唯一入列全国前20的乡镇，2023年首次跻身第10，2024年位列第11，距离“全国前10”一步之遥。借鉴排位靠前的强镇经验，资源的集聚、扩权的支持是关键。

省发改委印发的《浙江省支持新一轮省级中心镇培育的八条意见》明确提出，加大强镇扩权支持力度、统筹合力安排建设用地指标等，都是柳市在发挥

更大能量中必须探索的。

“发挥温州人敢拼敢闯的拼搏精神，用这股劲头，创新接好政策落地，破解一批制约强镇发展的难题。”柳市镇党委主要负责人说。若要跻身全国前十，柳市镇必须系统性解决产业发展新旧动能转换要加速、发展要素重组优化要赋能，城镇能级建设要提档等“成长的烦恼”。

正在起草中的《乐清市培育柳市镇省级中心镇“一镇一策”实施方案（2025—2027年）》给出了对应的解答：今后3年，柳市将聚焦产创融合，打造产业发展增长极；聚焦能级跃升，塑造城市品质新空间；聚焦优质均衡，构建公共服务新局面；聚焦绿色低碳，擦亮人居环境新底色。据悉，当前柳市镇围绕发展轴已初步梳理项目106个。

8月的瓯江口，升腾着大干建设的火热。作为乐清的瓯江门面，黄华片区的未来定位要打造柳市的“封面”。

“这一项目命名为‘瓯潮里’文旅街区，二期规划面积达到35万平方米，计划通过沿瓯江、沿北口大桥、沿河空间、沿街风貌整治，对陡门山、炮台山两大山体进行主题改造，打造包括山海食宿集、老码头记忆空间等一批新业态，努力打造成一条滨江文旅大走廊。”柳市镇分管负责人介绍。同时，镇域中心也将迎来林宅湿地公园二期建设、柳市体育中心及凤山健身公园建设工程等，这些人居环境优化项目的实施，将大大改善柳市城镇面貌。

在助力产业发展中，支持重大产业项目申报、支持打造外贸产业平台等已被列入重点办理事项清单。目前，柳市已招引落地重大项目16个、总投资超40亿元，建成投用省“152”项目普洛斯物流园，打造省级跨境电商集聚区和中转枢纽，为产品“出海”做优做强平台支撑。

一张规划中的柳市中心镇辐射带动图，两个箭头指向两大发展目标：向西南的温州市区方向，是与瓯江新城互动的“融温”行动；向东北的乐清城西方向，是“醉美乐清·山海共富”发展轴……中心镇的培育或在不久的将来，从强镇独唱变为连片大合唱，在充满活力的沃土上酝酿更多希望。



正泰物联网传感器产业园

图片由柳市镇提供

聚焦新兴领域，推出创新举措

绍兴越城府山街道举行“契约化”共建活动

■ 李文瑶 宋敏敏

7月25日，绍兴市越城区府山街道举行2025年度“契约化”共建活动，重磅推出了一系列创新举措。

多年来，府山街道“契约化”共建实现了从“组织契约”到“项目契约”再到“人人契约”的深刻嬗变。今年，从街道及辖区范围内就业群体的实际出发，活动还推出了聚焦新经济组织、新社会组织、新就业群体的“六大行动”实施方案，在“契约化”共建的大背景下，通过开展党员情况摸底、加强服务矩阵建设、鼓励基层自治等各项举措，凝聚新就业群体力量，引导其参与基层治理。

作为每年“契约化”共建活动的重要环节，在今年的项目认领上，多个共建项目亮相活动现场。此次重点项目推介，还通过设立直播间、线上线下联动的方式，让更多人了解并参与到“契约化”共建中来。

活动现场，该项目与3家共建单位签约成功。这一共建项目的落地，标志着西小路的古城保护工作从“空间换新”迈向“文化润心”的深层实践，为小路文旅融合发展提供了“红色细胞激活历史街区”的鲜活样本。

除此之外，“驿站有约·越享幸福”共建项目、“育”见美好·“共”童成长共建项目、“桥邻邻里·全邻友好”等项目从民意诉求、精准服务、资源共享上充分展现了共建项目的前瞻性与惠民性，为社区发展注入新活力。

与往年不同的是，今年在共建单位认领项目的基础上，还创新推出了

个人认领的项目，深化“微心愿认领”帮扶机制。“相较于以往传统志愿服务的单频次活动，个人认领项目周期更长，党员可根据自身特长自主选择，实现定制化参与。”府山街道组织委员赵琴表示。

除了延伸活动覆盖领域、创新项目认领形式、线上线下联动推介外，府山街道还推动共建单位党组织成员在街道党工委、社区党委兼任委员，使他们从外部支持转为内部参与。现场，共有15位兼职委员获得聘任。

府山街道人大工委也在探索多方力量有机融合。书圣故里社区人大代表联络点和书圣故里游客中心、府山派出所、府山市场监管所、浙江大公律师事务所“五方”开展联建，探索多元主体共同参与社区治理，提升决策的科学性和民主性。

“契约化”共建经验源于府山街道，从2008年探索至今已有17个年头。经过多年来的探索与沉淀，府山

街道在“契约化”共建凝聚区域合力、服务基层治理方面成果斐然，各参与方紧密协作，整合资源，为解决基层难题、提升居民幸福感提供了强大助力。

新的一年，府山街道将持续以党建为引领，以契约为纽带，汇聚更广泛的共建力量，为建设“幸福府山”书写更加辉煌的篇章。



府山街道2025年度“契约化”共建活动启动
图片由越城区府山街道办事处提供

杭州西湖区留下街道： 烟火气里共融共享 激活基层治理一盘棋

■ 楼嘉雯

近日，杭州市西湖区留下街道杨梅山路上，为期3天的“和集”集市人声鼎沸。阿克苏的纸皮核桃、建德的粉壳红心蛋、临安的小香薯……来自全国7省区和浙江26县的特色农产品，走上杭州市民餐桌。试吃前排队起长队，吆喝声与赞叹交响——这场由街区党委搭台、商铺联盟唱戏的集市，正是留下街道“且留下·暇意杨梅山”基层治理共融共享的生动缩影。

近几年，留下街道充分发挥组织凝聚力，以机制创新激活内生动力，让基层治理从“单打”变“合唱”。面对街区商户林立、治理主体分散的传统难题，留下街道以杨梅山路为轴，打破社区边界，将沿线5个社区拧成一股绳，成立“暇意·杨梅山街区功能型党委”，社区、商户党员骨干共同参与决策。过去商户“各扫门前雪”，如今在“商铺联盟”框架下签订公约，相互监督门前秩序与诚信经营。

通过“杨梅山街事荟”议事平台，商户负责人、驻区单位联络员、专业人士等纳入议事主体，曾经的治理盲区，如今有了明确的责任归属与响应机制，推动形成街区联建、议事联商、活动联办、资源联用、问题联解、成果联享的良好局面。

如何让商户从“站着看”转为“主动干”？留下街道打出激励组合拳：推行街区贡献积分制度，志愿服务、化解矛盾均可获得积分，兑换物业费减免或联盟商户优惠；评选“诚信经营户”，树立标杆激发荣誉感。

漫步杨梅山路，水杉挺拔如卫士，统一标识的店铺间点缀着诗词灯饰与“议事小站”。街区正规划休闲漫步路线，串联“有意思留下书房”、“红六井”红色教育基地，让“暇意杨梅山”文化IP触手可及。

“从共治到共享，基层治理融入了街区的烟火日常。”留下街道相关负责人说。当商户与居民在“和集”集市交换笑容，当社区食堂的热气暖了赶路人，留下街道在城市的毛细血管里绘出了一幅治理有效、商居共融、活力四射的新图景。



“且留下·暇意杨梅山”景观小品
图片由留下街道提供

以“优”解“忧”助企高质量发展

义乌市江东街道推动“四大双千”活动提质增效

■ 何贤君 李爽爽 金晓英

骄阳似火，暑气蒸腾，城市里的高温让人望而却步，但义乌市江东街道党员干部服务企业、服务群众热情并未因此减退。在厂区车间、产业园区、施工现场，处处涌动着为企业、为一线释疑解惑、攻坚破难的身影。

面对人口总量多、境外人员多、外来人口多、市场业态多的治理挑战，今年以来，江东街道以“四大双千”活动为载体，通过创新服务机制、精准对接需求、主动破解难题，切实以服务之“优”化解企业之“忧”，为经营主体注入发展信心与活力。据统计，今年上半年江东街道累计为企业解决各类诉求1860件，企业满意度达98%以上，交出了一份实打实的成绩单。

“我们一直被停车位不足的问题困扰，这样的集中办公太及时了。”近日，

在聚饰云产业园，义乌市理康特种橡胶有限公司负责人黄朱贵拿着政策手册说。当天，江东街道“四大双千”现场集中办公活动在此举行，江东街道联合义乌市督考办、企业服务中心、建设局、人社局、教育局组成服务团队，通过“面对面倾听、实打实解难”的方式，将惠企服务送到企业“家门口”，切实打通政策落地与诉求解决的“最后一米”。

本次活动采用“现场办公+闭环处置”模式，分惠企服务和现场接待两大环节。惠企服务现场，“两代表一委员”与涉企部门工作人员组成服务团队，通过“摆摊”形式，为企业提供政策解读、业务办理等“一站式”服务。现场接待环节，来自橡胶制品、针织、工艺品等多个行业的企业代表带着问题，与部门负责人“面对面”沟通、“零距离”解题。

据统计，活动当天共接待企业11

家，涉及停车位规划、线路改造、人才政策、消防安全等20余项诉求。现场没法解决的，工作人员详细记录并全部录入“义码通”平台，限时跟踪督办，通过“接待—响应—跟—反馈”闭环流程，确保企业诉求“零积压”。

“以前企业办事要跑多个部门，现在在部门上门集中办公，这种形式既省时又高效。”企业主王坤对活动赞不绝口。南山里国际街区位于南苑社区，汇聚了义乌市近80%的朝鲜族同胞和韩国友人。今年初，社区通过“敲门问需”行动，精准识别语言学习需求，针对性开设“幸福汉语桥”培训班等服务，吸引40余名外籍商户学员定期学习，有效促进多元主体协同发展。

为及时、准确、全面了解群众企业的需求和困难，江东街道开展了“敲门问需”行动，组织网格员入企、入户，全域覆盖“听民意”，精准识别多元需求，